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he Mathematik I8. �UbungAufgabe 29 Bestimmen Sie die Hermite's
hen Interpolationspolynome an f(x) = 11+x2 :(i) St�utzstellen x0 = �1, x1 = 0, x2 = 1, Daten y(0)i := f(xi), y(1)i := f 0(xi) f�ur i = 0; 1; 2.(ii) St�utzstellen x0 = �1, x1 = 0, x2 = 1, Daten y(0)i := f(xi), y(1)i := 0 f�ur i = 0; 1; 2.Aufgabe 30 S bezei
hne den Vektorraum der kubis
hen nat�urli
hen Splinefunktionen zuden St�utzstellen x0 = 0, x1 = 1 und x2 = 2.(i) Sind die folgenden Funktionen in S ?(a) f(x) = x3 � x2,(b) f(x) = (x� 1)3+ � x32 .(ii) Bestimmen Sie alle 5{tupel (a; b; 
; d; e) 2 IR5, so dass die Funktions(x) := a(x)3+ + b(x� 1)3+ + 
(x� 2)3+ + dx + ein S ist.(iii) Bestimmen Sie die st�u
kweise polynomiale Form des interpolierenden Splines s2 2 Sf�ur f(x) = x3. Wie lautet das Ergebnis, wenn die nat�urli
hen Randbedingungen dur
hs002(x0) = f 00(x0), s002(x2) = f 00(x2) ersetzt werden?Aufgabe 31 Sei fx0 + ihgi2ZZ eine �aquidistante Knotenfolge mit S
hrittweite h.(i) Bestimmen Sie die st�u
kweise polynomiale Form des quadratis
hen normalisierten B-Splines B0;3 und veri�zieren Sie die Symmetrie{Eigens
haft B0;3(x0+x) = B0;3(x3�x).(ii) Zeigen Sie die "Shiftinvarianz"{Eigens
haft Bi;3(x) = B0;3(x� i � h), i 2 ZZ.Aufgabe 32 Sei f(x) = sin(x) und � : x0 < � � � < x4 die Zerlegung von [0; 2�℄ mitxk = 2k�4 , k = 0; : : : ; 4. Bestimmen Sie den(i) interpolierenden Spline s 2 S1;� mit s(xk) = f(xk), k = 0; : : : ; 4,(ii) interpolierenden Spline s 2 S2;� mit s(xk) = f(xk), k = 0; : : : ; 4 und s0(2�) = f 0(2�).Hinweis: Hierbei gilt f�ur die B-Splines Bi;3(xi+1) = Bi;3(xi+2) = 12 und B0i;3(xi+1) =�B0i;3(xi+2) = 2� .Hinweis. Bei gr�o�erem re
hneris
hen Aufwand emp�ehlt si
h der Einsatz von Matlab.Abgabe: Donnerstag, den 11.12.2003, bis 10.15 Uhr in den Briefk�asten im Mathematik-geb�aude.


